

Домик в деревню

Островецкий опытный лесхоз: жилье из бруса – экономично и экологично

Не только первой белорусской АЭС славится Островецкий район, но и развитым лесным хозяйством, основанным на бережном и рациональном использовании ценнейшего природного ресурса страны.

Почти 60 лет слаженная команда единомышленников Островецкого опытного лесхоза на образцовом уровне занимается охраной, разведением и восстановлением лесных угодий, а также заготовкой и переработкой древесины, организацией охотничьего промысла и экспортом продукции.

Создание новых лесов – одно из наиболее важных направлений деятельности. По итогам 2024 года лесопосадки появились на 283,3 га, а по весне еще более чем на 320 га. В основном это сосны, ели и березы, сеянцы которых выращены лесоводами в теплицах и открытом грунте питомника. Будущие леса до 7-летнего возраста требуют особого ухода – прополки, хорошего освещения, дополнения.

— Уход за насаждениями осуществлялся на 1783 га, причем значительная доля необходимых работ – на 41,2% площади – выполняется механизированным способом с использованием современных тракторных агрегатов. 272 га насаждений перевели в категорию хозяйствственно ценных, на 12,5 га заложили лесосеменную плантацию сосны обыкновенной, что позволит получать семена с улучшенными наследственными свойствами, – комментирует Григорий Долгий, директор Островецкого опытного лесхоза.

В хозяйстве есть собственный питомник – колыбель будущих островецких боров, – который неоднократно признавался образцовым. Минувший год также не стал



исключением. На 12,1 га раскинулись теплицы с мелкокапельным поливом, посевное, школьное отделения, маточкиники. Получаемых здесь саженцев и сеянцев сосны, ели, лиственницы, дуба, клена, ясена, липы, березы и ольхи хватает не только для собственных нужд, но и на продажу коллегам, в том числе в Российскую Федерацию. Ежегодно в Островецком опытном лесхозе выращивают более 4 млн лесных растений и свыше 100 видов и форм декоративных, которые применяются для озеленения райцентра и приусадебных участков.

Занимаются здесь и пополнением популяции диких животных, организуя подкормочные поля и кормушки. А благородных и пятнистых оленей, ланей и муфлонов одним из первых лесхоз начал специально разводить в вольере на 220 га, а затем подросших выпускать на волю. В лесоохотничье хозяйстве сегодня обитают 236 благородных оленей, 299 косуль и 77 лосей.

Охотниче хозяйство, раскинувшееся на 33 тыс. га, славится далеко за пределами страны, привлекая иностранных туристов в специально оборудованные комплексы «На Вилии» и «Панская усадьба». Последняя создана на месте имения рода Блажевичей. Добротный двухэтажный дом дополняет ландшафт с вековыми деревьями, искусственными водоемами, деревянными скульптурами и дендрариям, заложенным в честь бывшего лесничего, участника Великой Отечественной войны, кавалера двух орденов Славы, заслуженного лесовода БССР Николая Кожемякина. Еще есть баня и тир, где можно поупражняться в стрельбе по «бегущему кабану» и «летающим тарелкам».



Доходы от ведения охотничьего хозяйства в 2024 году достигли 176 тыс. рублей.

Лесопункт – одно из молодых подразделений учреждения, создано десять лет назад и занимается заготовкой и реализацией древесины на внутренний и внешний рынки. Достигнут максимальный уровень механизации с помощью отечественных и импортных многооперационных машин – «Амкодор», «Самро», «Комацу», которые значительно увеличили производительность труда и снизили травматизм.

В минувшем году заготовили 218,61 тыс. куб. м, за четыре месяца 2025 года – 76,421 тыс. Островецкие бригады помогали разбирать буреломы в Гомельской и Могилевской областях – 47,59 тыс. куб. м.

Особая гордость учреждения – деревообрабатывающий цех, который претендует на звание самого крупного промышленного производства района после атомной станции – выпускает обрезные и необрезные пиломатериалы, сухие и строганые бруски, доску пола, обшивку и фрезерованные изделия. На двух лесопильных линиях «Лармет» в минувшем году получили 21,9 тыс. куб. м пиломатериалов, из которых 15,4 тыс. поставлено на экспорт.

Два года назад Островецкий опытный лесхоз одним из первых в стране поставил на поток изготовление деревянных домокомплектов по технологии двойного бруса, а также бань, беседок, скамеек и других популярных садовых изделий.

– Разработаны типовые проекты площадью 60 и 100 кв. м, но выполняем и индивидуальные заказы, – продолжает тему Григорий Долгий. – В минувшем году продали 7 домокомплектов и 14 бань, за четыре месяца нынешнего – 2 дома, 4 бани. К слову, это наш образец стал одним из самых популярных экспонатов выставки достижений суверенной Беларуси в конце 2024 года



в Минске. Дома изготавливаются из двух предварительно высушенных брусьев 70 на 135 миллиметров каждый, пятнадцатисантиметровое пространство между которыми заполняется эковатой в качестве утеплителя. Они энергосберегающие и не дают усадки.

Немало внимания в коллективе уделяется профориентации. Лесничества организованы в Ворнянской школе: дошкольное «Эколята» и школьное «Лесовичек», кстати, ставшее лучшим на областном слете в апреле 2025 года. В нынешнем году заключено 4 целевых договора на обучение в профильных учебных заведениях. ■

e-mail: info@ostrovles.by
231201, Гродненская область,
г. Островец, ул. Володарского, 57,
тел.: +375 (15-91) 7-86-25.

